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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

	Найменування показників
	Розподіл годин за навчальним планом

	
	Денна форма навчання
	Заочна форма навчання

	Кількість кредитів ЄКТС – 5 
	Рік підготовки:

	Загальна кількість годин – 150 
	2-й
	2-й

	Кількість модулів – 2 
	Семестр: 

	Тижневих годин для денної форми навчання:

аудиторних – 3

самостійної роботи здобувача – 5

	3-й
	3-й

	
	Лекції:

	
	38 год.
	8 год.

	
	Практичні (семінарські): 

	
	36 год.
	–

	Вид підсумкового контролю: екзамен
	Лабораторні: 

	
	–
	–

	Форма підсумкового контролю: усна
	Самостійна робота:

	
	76 год.
	112 год.







2. МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Метою вивчення навчальної дисципліни «Діалектика» є формування уявлень про діалектику як адекватний метод пояснення явищ (ідеальних та реальних) що розвиваються, всезагальних зв’язків універсуму та переходів від однієї галузі наукового дослідження до іншої. Скласти уявлення про діалектику як міждисциплінарне дослідження, в якому поєднуються знання з усіх галузей філософії й гуманітарних наук.
Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню в здобувачів вищої освіти таких компетентностей:
Загальні:
ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу. 
ЗК 4. Здатність бути критичним і самокритичним. 
ЗК 5. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.
Спеціальні:
ФК 1. Усвідомлення сенсу філософії, її дисциплінарного розмаїття та місця в системі культури. 
ФК 2. Здатність виокремлювати специфіку філософського знання та змістові відмінності філософії від інших форм мислення. 
ФК 8. Здатність викладати міркування послідовно, логічно, систематично та аргументовано. 
ФК 9. Здатність аналізувати міркування та робити ґрунтовні смислові узагальнення, висновки. 
ФК 10. Здатність оперувати філософською термінологією для розв’язання професійних завдань. 
ФК 11. Здатність застосовувати в професійній діяльності філософські методи і підходи. 
ФК 12. Здатність аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та загальнонаукової проблематики. 
ФК 13. Здатність застосовувати в професійній діяльності знання про засади, розвиток і сучасний стан наукового та гуманітарного знання. 
ФК 15. Здатність брати участь у наукових дослідженнях у галузі філософії. 
ФК 16. Здатність брати участь в інтелектуальних дискусіях на засадах діалогу, відкритості, поваги до різноманітності думок, поглядів та способів проявів людської індивідуальності. 

3. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
ОК 1.2.2 Антична філософія 
ОК 1.2.3 Логіка 
ОК 1.2.5 Метафізика та онтологія

4. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ
	Відповідно до освітньої програми «Філософія» вивчення навчальної дисципліни повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти таких програмних результатів навчання:
	
		Програмні результати навчання
	Шифр ПРН

	Розуміти сенс філософії, її місце в системі культури.
	ПРН 1

	Розуміти розмаїття та специфіку філософських дисциплін, знати філософську термінологію.
	ПРН 2

	Аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та загальногуманітарної проблематики.
	ПРН 4

	Мати обізнаність у головних філософських методах і підходах, розуміти етико-практичну значущість філософського знання.
	ПРН 8

	Вміти аналізувати міркування та робити ґрунтовні смислові узагальнення, висновки.  
	ПРН 12

	Вміти викладати власні міркування послідовно, логічно, систематично та аргументовано.
	ПРН 13


	Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами вищої освіти після опанування навчальної дисципліни «Діалектика»:
		Очікувані результати навчання
	Шифр ПРН

	Знати особливості діалектики як методу пояснення явищ і процесів. 
	ПРН 1

	Усвідомлювати природу як єдність та розвиток принципів діалектики особливості діалогічного характеру буття 
	ПРН 2

	Розуміти взаємовплив різних мислителів в історії філософії. Вміти аналізувати праці з застосуванням діалектичних принципів. 
	ПРН 4

	Вміти аналізувати явища природного, духовного, соціального життя у контексті діалектичного підходу.
	ПРН 8

	Володіти навичками наукового пізнання і логічного мислення в руслі діалектики. Вміти критично осмислювати основні діалектичні категорії
	ПРН 12

	Вміти аргументувати свою позицію щодо основних законів діалектики
	ПРН 13



5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 
РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної дисципліни є: екзамен, реферати, есе, студентські презентації та виступи на наукових заходах.

Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання
Форми поточного контролю: самостійна робота, стандартизовані тести, реферат, доповідь з презентацією.
Форма модульного контролю: контрольна робота. Передбачає розкриття теоретичних питань і розв’язування тестів. 
Форма підсумкового семестрового контролю: екзамен.

Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 1)
	Т1
	Т2
	Т3
	Т4
	Модульна контрольна робота
	Сума

	10
	14
	14
	12
	50
	100



Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 2)
	Т5
	Т6
	Т7
	Т8
	Модульна контрольна робота
	Сума

	12
	14
	12
	12
	50
	100



Оцінювання окремих видів навчальної роботи з дисципліни
	Вид діяльності здобувача вищої освіти
	Модуль 1
	Модуль 2

	
	Кількість
	Максимальна кількість балів (сумарна)
	Кількість
	Максимальна кількість балів (сумарна)

	Семінарські заняття
	4
	12
	4
	12

	Самостійна робота
	1
	8
	1
	8

	Письмове тестування при тематичному оцінюванні
	2
	10
	2
	10

	Есе
	2
	10
	2
	10

	Реферат
	1
	5
	1
	5

	Доповідь з презентацією
	2
	5
	2
	5

	Модульна контрольна робота
	1
	50
	1
	50

	Разом
	
	100
	
	100


Критерії оцінювання модульної контрольної роботи
Критерії оцінювання теоретичних завдань на модульній контрольній роботі (максимальна кількість за 1 завдання – 10 балів):
0 – здобувач не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його висвітлити; 1 – 3 балів – здобувач не володіє навчальним матеріалом у достатньому обсязі, проте фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) викладає окремі питання навчальної дисципліни, не розкриває зміст теоретичних питань; 4 – 6 балів – здобувач відтворює значну частину навчального матеріалу, висвітлює його основний зміст, виявляє елементарні знання окремих положень, але здатний до глибокого, всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, не користується необхідною літературою; 7 – 9 балів – здобувач достатньо повно володіє навчальним матеріалом, обґрунтовано його викладає, в основному розкриває зміст теоретичних запитань, використовуючи при цьому обов’язкову літературу, послуговується науковою термінологією, але при висвітленні деяких питань не вистачає достатньої глибини та аргументації; 10 балів – здобувач у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно, самостійно та аргументовано його викладає, глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних запитань, використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову літературу, вільно послуговується науковою термінологією.
Критерії оцінювання практичних завдань на модульній контрольній роботі (максимальна кількість за 1 завдання – 5 балів):
0 балів – здобувач не розуміє змісту практичного завдання; 1 – 3 бали – обчислює статистичні показники тільки з підказкою; 4 – 6 балів – при обчисленні статистичних показників здобувач допускає істотні неточності та помилки; 7 – 9 балів – при розв’язуванні задач здобувачем допускаються неістотні неточності та незначні помилки; 10 балів – здобувач розв’язує задачі стандартним або оригінальним способом, наводить аргументи на підтвердження власних думок, здійснює аналіз та робить висновки.
Критерії оцінювання підсумкового семестрового контролю
Перевірка рівня навчальних досягнень здобувачів з дисципліни «Діалектика» здійснюється на основі результатів модульних та підсумкового (іспит) контролів. 
Для оцінювання знань здобувачів будуть використані наступні групи методів контролю:
1. Методи усного контролю (відповідь здобувача на окреме питання теми у індивідуальній та фронтальній формах; бесіда під час роз’яснення проблемного питання; захист презентації або есе).
2. Письмовий контроль (виконання тестових; поточна контрольна робота, модульна контрольна робота).
Модульний контроль складається з поточного контролю та модульного контрольного оцінювання. Упродовж семестру проводяться два модульні контролі, обов'язкові для всіх здобувачів. Модульний контроль (МК) № 1 включає навчальний матеріал змістового модуля 1 (теми 1-4), а МК № 2 відповідно змістового модуля № 2 (теми 5-8). 
Поточний контроль знань здійснюється за складовими: перевірка знань здобувача на практичних заняттях і контроль за виконанням індивідуальних завдань та самостійної роботи. Оцінюються:
· усні відповіді на семінарських заняттях;
· активність у дискусіях, вміння обґрунтовувати та відстоювати свою точку зору;
· виконання письмових завдань;
· результати контрольного тестування;
· написання реферату, есе та їх захист;
· підготовка презентації та її захист.
Максимальна оцінка поточного контролю становить 50 балів.
Модульне контрольне оцінювання (МКО) проводиться в письмовій формі, у термін визначений розкладом. Завдання для МКО включає два теоретичні питання (кожне оцінюється mах 10 балів) і шість тестових завдань (mах 30 балів). Максимальна кількість балів за МКО – 50.
Сумарна кількість балів модульного контролю визначається як середнє арифметичне балів за два модулі і складає максимум 100.
Підсумковий контроль (екзамен) проводиться у відповідності розкладу заліково-екзаменаційної сесії в усній формі. Підсумковий контроль проводиться за навчальним матеріалом, визначеним цією робочою навчальною програмою у повному обсязі. До екзаменаційного білету включено три теоретичні питання.
Максимальна оцінка з підсумкового (семестрового) контролю становить 100 балів. 
Оцінка з дисципліни виставляється у відповідності з шкалою оцінювання приведеною нижче.
Підсумкова оцінка з дисципліни здійснюється згідно з Методикою переведення показників успішності знань здобувачів Університету в систему оцінювання за шкалою ЕСТS.

Шкала оцінювання: національна та ECTS
	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	
Оцінка за національною шкалою


	90 – 100
	А
	відмінно  

	82-89
	В
	добре 

	74-81
	С
	

	64-73
	D
	задовільно 

	60-63
	Е 
	

	35-59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання

	0-34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни



6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
6.1. Зміст навчальної дисципліни
Змістовий модуль І. Діалектика як вчення про загальний зв’язок та розвиток

Тема 1. Поняття діалектики та її предмет
Місце діалектики в структурі філософського знання. Діалектика та типи філософського світогляду. Історична ґенеза діалектики та її форми. Стихійна діалектика стародавніх і діалектика як «мистецтво сперечатися» – засіб досягнення істини. Схоластична діалектика. Діалектика як порожня словесна суперечка (для Р. Декарта, Ф. Бекона і інших філософів Нового часу). Антиномічна діалектика І. Канта.  Діалектика як позитивний метод пізнання (суб’єктивний у Й. Фіхте, об’єктивний у Ф. Шеллінга і Г. Геґеля). Діалектика як система суб’єкт – суб’єктних відношень і як діалог ( у вченні Л. Фейєрбаха). Матеріалістична діалектика марксизму. Сучасні концепції діалектики.
Тема 2. Основні принципи діалектики
Філософське вчення про розвиток. Становлення сучасної філософської концепції розвитку. Поняття зв’язку та розвитку. Рух і розвиток. Типи розвитку. 
Основні принципи діалектики: принципи загального зв'язку, розвитку, суперечності, стрибкоподібності, заперечення. Методологічне значення принципів діалектики.
Розвиток як перехід в протилежність. Тотожність і відмінність ступенів розвитку. Зовнішні форми вияву розвитку: лінійна, кругова, тріадична, спіралевидна. Суперечність як особливий тип зв’язку, єдності протилежностей, джерело руху і саморозвитку. Розвиток як єдність прогресу і регресу.


Тема 3. Основні закони діалектики.
Поняття закону. Закони і сутність. Зв’язок законів і категорій діалектики. Загальні та особливі закони. Діалектика як вчення про найбільш загальні закони розвитку універсуму. Закон взаємного переходу кількісних та якісних змін. Категорії якості, кількості, міри. Міра як єдність якості і кількості. Поняття неперервності, перервності та стрибка.
Закон єдності і боротьби протилежностей. Категорії тотожності (гармонія), відмінності, протилежності (дисгармонія), суперечності (конфлікт). Види суперечностей. 
Закон заперечення заперечення. Сутність діалектичного заперечення та його основні етапи: деструкція, кумуляція, конструкція. Діалектика прогресу і регресу.
Основні закони діалектики як основоположні, фундаментальні принципи усвідомлення об'єктивної дійсності. Методологічне значення законів і категорій діалектики для пізнання і практичної діяльності.
Тема 4. Категорії діалектики
Поняття категорій. Природа філософських категорій. Категорії як ступені виділення людини з природи, форми самосвідомості та самовизначення людини в світі. Роль свідомого володіння категоріями мислення у професійній діяльності.
Зміст основних категорій діалектики: загальне, особливе, одиничне; сутність і явище; зміст і форма; можливість і дійсність; необхідність, випадковість, свобода; причина і наслідок, взаємодія та ін.

Змістовий модуль 2. Діалектика як теорія і метод
Тема 5. Діалектика як метод
Діалектичний тип мислення. Діалектичний метод як єдність теоретичного і практичного, пізнавального і перетворювального. Структура діалектичного методу. Збіг початку і принципу системи. Сходження від конкретного до абстрактного і від абстрактного до конкретного – метод побудови філософії як теоретичної системи знання. Історичне і логічне. Історичні етапи розвитку діалектики як методології пізнання.
Тема 6. Теорія пізнання, логіка і діалектика.
Діалектика як логіка мислення Способи розв’язання логічних суперечностей. Формальна і діалектична суперечність. Реальна і логічна (пізнавальна) основа та спосіб розв’язання суперечностей. 
Діалектика як логіка узагальнення світу, переходу від незнання до знання, від явища до сутності, від сутності одного порядку до сутності більш високого, відтворення у мисленні процесу пізнання в усій його складності і суперечливості, взаємопереходах протилежностей. 
Складність і діалектична суперечливість пізнання. Закони, категорії та принципи діалектики як закони, категорії і принципи теорії пізнання.
Тема 7. Діалектика і методи наукового пізнання
Діалектика як світоглядно-методологічна концепція наукових досліджень Сфера пізнання як середовище виникнення методології. Методологія сучасного наукового пізнання. Сутність, зміст, види і функції категорій як фундаментального елемента діалектичної методології. 
Проблема застосування діалектики в науковій діяльності і практиці: передумови, умови, форми і межі. Діалектика і творчість. Діалектика і культура.
Тема 8. Альтернативи діалектики: історія та сучасність.
Діалектика і метафізика як дві концепції розвитку і методи пізнання. Метафізика як антидіалектика (Г. Гегель). "Негативна діалектика": основні положення і принципи (Т. Адорно і Ж.-П. Сартра.). Метафізика і "негативна діалектика" - антиподи діалектики як теорії розвитку. Софістика і еклектика - альтернативи діалектики як логіки. Догматизм і релятивізм як теоретико-пізнавальні концепції та альтернативи діалектики як теорії пізнання.


6.2. Структура навчальної дисципліни


	Назви змістових
модулів і тем
	Кількість годин

	
	Форма навчання: денна

	
	Усього
	У тому числі

	
	
	лекції
	практичні
	лабораторні
	індивідуальна робота
	самостійна робота

	Модуль 1

	Тема 1. Поняття діалектики та її предмет
	16
	4
	4
	
	
	8

	Тема 2. Основні принципи діалектики
	20
	6
	4
	
	
	10

	Тема 3. Основні закони діалектики
	26
	8
	6
	
	
	12

	Тема 4. Категорії діалектики
	24
	6
	6
	
	
	12

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	86
	24
	20
	
	
	42

	Модуль 2

	Тема 5. Діалектика як метод
	16
	4
	4
	
	
	8

	Тема 6. Теорія пізнання, логіка і діалектика
	18
	4
	6
	
	
	8

	Тема 7. Діалектика і методи наукового пізнання
	12
	2
	2
	
	
	8

	Тема 8. Альтернативи діалектики: історія та сучасність
	18
	4
	4
	
	
	10

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	64
	14
	16
	
	
	34

	Разом
	150
	38
	36
	
	
	76






6.2.1. Структура навчальної дисципліни 
(заочна форма навчання)

	[bookmark: _Hlk195438169]Назви змістових
модулів і тем
	Кількість годин

	
	Форма навчання: заочна

	
	Усього
	У тому числі

	
	
	лекції
	практичні
	лабораторні
	індивідуальна робота
	самостійна робота

	Модуль 1

	Тема 1. Поняття діалектики та її предмет
	19
	1
	
	
	
	18

	Тема 2. Основні принципи діалектики
	21
	1
	
	
	
	20

	Тема 3. Основні закони діалектики
	26
	2
	
	
	
	24

	Тема 4. Категорії діалектики
	22
	2
	
	
	
	20

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	88
	6
	
	
	
	82

	Модуль 2

	Тема 5. Діалектика як метод 
	16
	
	
	
	
	16

	Тема 6. Теорія пізнання, логіка і діалектика
	16
	
	
	
	
	16

	Тема 7. Діалектика і методи наукового пізнання
	14
	
	
	
	
	14

	Тема 8. Альтернативи діалектики: історія та сучасність
	16
	2
	
	
	
	14

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	62
	2
	
	
	
	60

	Разом
	150
	8
	
	
	
	142





6.3. Теми практичних (семінарських) занять
	№
з/п
	Назва теми
	Кількість
годин

	
	
	денна

	1
	Поняття діалектики та її предмет
	4

	2
	Основні принципи діалектики
	4

	3
	Основні закони діалектики
	6

	4
	Категорії діалектики
	6

	5
	Діалектика як метод 
	4

	6
	Теорія пізнання, логіка і діалектика
	6

	7
	Діалектика і методи наукового пізнання
	2

	8
	Альтернативи діалектики: історія та сучасність
	4

	
	Разом
	36



6.4. Самостійна робота
	№
з/п
	Назва теми
	Кількість
годин

	
	
	денна
	заочна

	1
	Місце діалектики в структурі філософського знання
	8
	18

	2
	Методологічне значення принципів діалектики
	10
	20

	3
	Методологічне значення законів і категорій діалектики для пізнання і практичної діяльності
	12
	24

	4
	Природа філософських категорій
	12
	20

	5
	Історичні етапи розвитку діалектики як методології пізнання
	8
	16

	6
	Складність і діалектична суперечливість пізнання
	8
	16

	7
	Діалектика і творчість. Діалектика і культура
	8
	14

	8
	Альтернативи діалектики як логіки і теорії пізнання
	10
	14

	
	Разом
	76
	142



6.5. Теми рефератів та есе
1. Вплив давньогрецьких філософських уявлень на становлення концепцій сучасної науки.
2. Апорії Зенона та спроби їх вирішення. 
3. Форми руху матерії та проблема класифікації наук. 
4. Свідомість як фактор розвитку матеріальних форм.
5. Суперечності мислення та суперечності в дійсності. 
6. Проблема вираження суперечності в логіці понять. 
7. Суперечність як джерело всякого руху та початок всякого мислення. 
8. Поняття перетворення та проблеми з його опануванням в філософії та в науці. 
9. Роль необхідності та випадковості в розвитку.
10. Циклічність розвитку. 
11. Ідея “творчого руйнування”. 
12. Взаємопроникнення і взаємоперетворення прогресу і регресу. 
13. “Відмирання” як необхідна умова і основа життя.
14. Сходження від абстрактного до конкретного як заглиблення в сутність і збагачення поняття новими визначеннями.
15. Еволюція та революція – дві основні концепції розвитку 
16. Синтетична теорія еволюції. 
17. Екологічні проблеми сучасності з точки зору загальної теорії розвитку. 
18. Концепція сталого розвитку з точки зору загальної теорії розвитку.
19. Еволюція ідеї еволюції в класичних філософських системах різних епох.
20. Уявлення про рух в давній Греції. 
21. Ідея еволюції в природознавстві. 
22. Проблема розуміння категорії перетворення.
23. “Чи народжується істина в суперечці?”
24. Прогрес та регрес як моменти розвитку.
25. Роль регресу в розвитку.
26. Хто мислить абстрактно – освічені люди чи неосвічені? 
27. Еволюція поняття конкретного в філософії та науці. 

7. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ,
ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА
Не передбачено.
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